

4. О встрече заместителя министра иностранных дел России С. А. Рябкова с послом США в России Дж. Салливаном. – URL: [https://www. mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/ content/id/4856499](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/4856499) (дата обращения: 01.09.2021).

5. Проект «Умное голосование» финансируется из США – глава комиссии ГД Пискарев. – URL: http://rapsinews.ru/ election_right_news/20210909/307360675.html (дата обращения: 01.09.2021).

6. Текст выступления председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации В. Володина на заседании 140-й Ассамблеи Межпарламентского союза. – URL: <http://duma.gov.ru/news/44461> (дата обращения: 01.09.2021).

7. Тойнби А. Дж. Исследование истории: Возникновение, рост и распад цивилизаций. – М. : АСТ, 2009. – 670 с.

8. Указ Президента РФ от 01.12.2016 № 642 «О стратегии научно-технологического развития Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2016. – № 49. – Ст. 6887.

УДК 34.09

Грязнова Юлия Олеговна,
магистрант, Костромской государственной университет,
г. Кострома

Gryaznova Yulia Olegovna
undergraduate, Kostroma State University, Kostroma
gryaznova@r44.fssprus.ru

ПРОБЛЕМА ИДЕНТИФИКАЦИИ ЛИЧНОСТИ В ИСПОЛНИТЕЛЬНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ

THE PROBLEM OF IDENTITY IDENTIFICATION IN ENFORCEMENT PROCEEDINGS

В статье проанализирован проблемный вопрос идентификации личности в исполнительном производстве. Автором рассмотрен ряд мероприятий, направленных на сокращение случаев ошибочной идентификации граждан как должников по исполнительному производству, внесены предложения по возможному совершенствованию законодательства в сфере исполнительного производства, в рамках оперативного решения проблемного вопроса.

The article analyzes the problematic issue of identity identification in enforcement proceedings. The author has considered a number of measures aimed at reducing the cases of erroneous identification of citizens as debtors in enforcement proceedings, made proposals for possible improvement of legislation in the field of enforcement proceedings, as part of solving the problematic issue.

Исполнительное производство, идентификация личности, двойник, должник.

Enforcement proceedings, identity identification, double, debtor.

Обращения от граждан-двойников по данному вопросу поступают в структурные подразделения Федеральной службы судебных приставов практически ежедневно. Так, например, за 2020 год в Управление Федеральной службы судебных приставов по Костромской области (далее – Управление) обратились около 108 граждан-двойников, по состоянию на октябрь 2021 года в Управление по вопросам ошибочной идентификации обратилось 76 граждан. У всех были схожие вопросы, касающиеся ареста счетов, находящихся в кредитных организациях, запрета на регистрационные действия в отношении транспортных средств, запрета на действия по регистрации недвижимого имущества, списания денежных средств со счетов, а также отображения недостоверной информации в личном кабинете Единого портала государственных услуг.

Главной причиной возникновения проблемы является тот факт, что для идентификации должника-гражданина в настоящее время применяется только два идентификационных признака: Ф.И.О. и дата рождения. Зачастую указанные данные не дают возможности идентифицировать гражданина как должника по исполнительному производству по причине их полного совпадения у нескольких лиц.

В рамках возбужденного исполнительного производства сотрудником органа принудительного исполнения периодически направляются запросы в различные ведомства, банки и организации. В запросе пристав указывает только данные из исполнительного документа, а чаще всего, как мы ранее уже замечали, это Ф.И.О. и дата рождения должника. Вследствие чего, ведомства и банки могут предоставить информацию не по должнику, а по другим людям с идентичными данными. С этого момента и начинается проблема ошибочной идентификации физических лиц в исполнительном производстве.

Данный вопрос не остался незамеченным при проведении 11 марта 2021 года круглого стола на тему «Цифровизация системы исполнительного производства в Российской Федерации».

В работе круглого стола также приняла участие первый заместитель директора ФССП России Ольга Александровна Помигалова. По словам О. А. Помигаловой, в настоящее время разрабатываются инициативы, которые должны исправить ситуацию. В частности, суды обяжут вносить в исполнительные документы индивидуальные идентификаторы должников, например СНИЛС, данные паспорта, либо ИНН. Это позволит не взыскивать долги с невиновных граждан.

В случае если гражданин, не являясь должником, установил факт наличия возбужденного в отношении себя исполнительного производства, стоит незамедлительно предпринять меры, чтобы избежать применения мер принудительного исполнения, установленных статьей 68 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве».

Первым делом гражданину необходимо проверить себя на наличие либо отсутствие задолженности в сервисе «Банк данных исполнительных производств», который расположен на официальном сайте УФССП России, где также можно получить сведения о структурном подразделении службы судебных

приставов, фамилии, имени, отчестве, телефоне должностного лица, возбудившего исполнительное производство.

После получения необходимых сведений посредством сервиса «Банк данных исполнительных производств» необходимо каким-либо удобным способом связаться с судебным приставом – исполнителем, возбудившим исполнительное производство, с заявлением об ошибочной идентификации гражданина как должника по исполнительному производству. Предоставленные документы послужат основанием для отмены наложенных ограничений и запретов.

Также в настоящее время организованы и функционируют телефонные «Горячие линии» по вопросам внесения в реестр двойников. Где компетентный сотрудник посодействует в решении сложившейся, непростой ситуации.

Также совсем недавно, сервис Федеральной службы судебных приставов «Интернет-приемная» дополнен новым видом обращений для граждан, ошибочно идентифицированных как должников по исполнительным производствам. Для этого физическим лицам необходимо заполнить форму электронного обращения в сервисе «Интернет-приемная», выбрав тему «Я двойник!». На рассмотрение такого рода обращений, идентификацию гражданина, устранение нарушений и ответ заявителю отводится 2 дня.

Федеральной службой судебных приставов проводится ряд мероприятий, направленных на сокращение случаев ошибочной идентификации граждан как должников по исполнительному производству.

В первую очередь, при поступлении обращения необходимо незамедлительно запрашивать у гражданина, обратившегося с заявлением об ошибочной идентификации его как должника по исполнительному производству, документы, позволяющие однозначно его идентифицировать. Такими документами могут быть ИНН, СНИЛС, копия паспорта, копия водительского удостоверения и пр., а при совпадении ФИО, даты рождения и места рождения – история ранее выданных паспортов [1].

После получения документов, подтверждающих ошибочную идентификацию гражданина как должника по исполнительному производству, необходимо незамедлительно отменить все наложенные ранее аресты и ограничения на имущество, права гражданина, ошибочно идентифицированного как должника по исполнительному производству.

В случае списания денежных средств со счетов в банках или иных кредитных организаций, а также удержаний денежных средств из заработной платы или иных доходов гражданина, принять меры к возврату денежных средств.

В случае наличия в исполнительных производствах ответов из регистрирующих органов, кредитных организаций принадлежащих гражданину, ошибочно идентифицированному как должнику по исполнительному производству, в системе базы данных АИС ФССП России незамедлительно принять меры по исключению указанной информации из исполнительных производств, для недопущения повторного совершения исполнительных действий и применения мер принудительного исполнения.

Кроме того, сотруднику необходимо принять меры по установлению достоверных персональных сведений должника, путем выхода в адрес по месту регистрации/жительства с целью совершения определенных исполнительных действий.

Также особое внимание следует уделить следующему вопросу. В структурных подразделениях территориальных органов ФССП России рекомендуется проводить консультации для граждан по указанному вопросу, разместить в доступных для граждан местах информацию о возможности совпадения персональных данных должника по исполнительному производству (ФИО, даты и места рождения) с персональными данными иных граждан с разъяснением последующих действий.

Проанализировав п. 1 ст. 12 и п.1 ст.13 Федерального закона от 21 июля 1997 г. № 118-ФЗ «Об органах принудительного исполнения Российской Федерации» судебный пристав-исполнитель имеет право на получение и обработку персональных данных при условии, что они необходимы для своевременного, полного и правильного исполнения исполнительных документов, в объеме, необходимом для этого, а также сотрудник органов принудительного исполнения обязан использовать предоставленные ему права в соответствии с законом и не допускать в своей деятельности ущемления прав и законных интересов граждан и организаций [2].

Таким образом, ошибка по идентификации физических лиц в исполнительном производстве обязательно должна находиться на особом контроле у начальников-отделений – старших судебных приставов и непосредственно у судебного пристава-исполнителя, возбудившего исполнительное производство.

На основании вышесказанного мы бы хотели предложить внести дополнения в п. 1 ст. 12 Федерального закона от 21 июля 1997 г. № 118-ФЗ «Об органах принудительного исполнения Российской Федерации» (далее – Закон). В процессе принудительного исполнения судебных актов и актов других органов, предусмотренных Федеральным законом «Об исполнительном производстве», сотрудник органов принудительного исполнения обязан при поступлении обращений граждан по вопросам ошибочной идентификации их как должников по исполнительному производству, а также применения к ним мер принудительного исполнения, незамедлительно совершать все необходимые действия, направленные на однозначную идентификацию граждан, а также на устранение причин, нарушивших их права и законные интересы. Необходимо, также указать в статье Закона, что сотрудник органов принудительного исполнения несет персональную ответственность за неисполнение данных требований. Потому что, как показывает практика, с первого обращения проблема граждан-двойников почти никогда не решается. Отсюда следуют обращения в Прокуратуру РФ, Следственный комитет и т. п. ведомства, что влечет служебные проверки, за превышение должностных полномочий, депремирование сотрудников, регрессные иски.

Подводя итоги всего вышесказанного, следует отметить, что вопросы, связанные с ошибочной идентификацией физических лиц в исполнительном производстве, должны быть на особом контроле у должностных лиц, к которым обратился гражданин-двойник. В целях избегания многочисленных обращений

и жалоб, сотруднику следует незамедлительно принимать меры по восстановлению нарушенных прав и интересов граждан и организаций, а также по недопущению повторных ситуаций впредь.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Письмо Федеральной службы судебных приставов от 29 мая 2017 г. 00011/17/48684-ДА «О вопросах ошибочной идентификации граждан как должников по исполнительному производству». – URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71645536/> (дата обращения: 02.10.2021).

2. Федеральный закон «Об органах принудительного исполнения Российской Федерации» от 21.07.1997 № 118-ФЗ. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_15281/ (дата обращения: 02.10.2021).

УДК 343.57

***Жаденова Екатерина Игоревна,**
магистрант, Костромской государственной университет,
г. Кострома*

***Zhadenova Ekaterina Igorevna,**
undergraduate, Kostroma State University, Kostroma*

zhadenova96@bk.ru

***Быкова Мария Сергеевна,**
кандидат юридических наук, доцент кафедры,
Костромской государственной университет, г. Кострома*

***Bykova Maria Sergeevna,**
candidate of legal sciences, associate professor of the department,
Kostroma State University, Kostroma*

marbyk@bk.ru

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ ПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ И ИХ АНАЛОГОВ

INTERNATIONAL EXPERIENCE IN THE PREVENTION OF OFFENSES IN THE FIELD OF CONSUMPTION OF NARCOTIC DRUGS, PSYCHOTROPIC SUBSTANCES AND THEIR ANALOGUES

Статья посвящена сравнительному анализу систем борьбы с правонарушениями в области оборота наркотических средств и психотропных веществ на международном уровне. Выявлена и обоснована необходимость совместного использования методов борьбы с общемировой про-